

公然出售过期食品、假酒假包、盗版网课、网游礼包码——

斩断伸向二手交易平台的“黑手”

因为既能“回血”又能省钱,网络二手交易平台在疫情期间活跃度大增。公开数据显示,部分平台近期单月新发卖家数、新发商品量双双大增,日均成交笔数及金额均创历史新高。然而记者调查发现,部分平台上卖家公然出售过期食品、假酒假包、盗版网课、网游礼包码等物品,还有卖家违反平台规定和相关法规售卖防疫物资,部分工作人员甚至为发展平台“付费会员”姑息纵恿售假行为。

记者亲历:部分二手交易平台成“假劣货集市”

记者发现,部分二手交易平台上各类假货花样繁多。

在闲鱼平台,一名卖家向记者表示,一箱第七代五粮液白酒仅售100多元。当被记者问及酒是否为正品时,卖家称“要正品去别家”。还有卖家售卖1985年产五粮液白酒,称“58元每瓶,整箱包邮,单瓶可发”,并向记者保证“东西如图,这个放心”。某知名白酒品牌代理商告诉记者,当前一瓶1985年产五粮液白酒的正常价格为5000元至10000元不等,记者以100多元所买的两瓶此款白酒属假无疑。

在转转平台,有“飞天茅台”白酒每瓶仅售300元,卖家告诉记者该商品为“高仿酒,非正品”。

还有卖家出售过期奶粉、过期零食等。记者在转转平台见有卖家批量销售过期婴儿奶粉,0-6个月婴儿1段过期奶粉50元桶,12-36个月幼儿3段过期奶粉20元一桶,已有成交记录。

盗版网课、网游礼包码等也被大量交

易。记者在闲鱼平台看到,VIPKID少儿英语等多款热门课程均被录制下来低价批量转售。在转转平台上,本该以游戏内抽取方式获得为主的QQ飞车手游等款游戏礼包码,被以35至50元一份价格出售,记者发现,有卖家日均出货量在数十份至百余份之间。

疫情期间,多家二手交易平台规定,禁止在本平台发布出售和求购口罩等防疫物资的信息。但记者发现,此类信息和交易仍存在。有的出售信息标注“工厂直销”“量大从优”“库存处理”等字样,有的链接则跳转到淘宝购买页面。另外如熔喷布、口罩绳、口罩机配件、口罩机图纸等商品卖家均未出示或提供相关商品质量、资质证明文件,“三无”产品不少。

此外,还有卖家在二手平台上转卖正品商品的空瓶、包装盒、手提袋等。空品牌奶粉罐、高档眼霜空瓶、名酒空瓶空盒……记者发现,这些因被列为制售假高风险商品而原本被禁止交易的物品,却在平台上炙手可热。

乱象背后:监管不力、营销不当、保障不足

业内人士认为,相关乱象背后是监管不力、营销不当、保障不足等原因。

平台监管被轻松绕开。据记者梳理,闲鱼、转转等平台均对商品发布禁区有所规定,如:药品、医疗器械等禁止发布;食品等需要资质准入的信息,包括婴幼儿类食品、奶粉、保健品等严禁发布;禁止发布及交易任何侵犯他人知识产权的物品;禁止发布制售假货、高风险商品等,且出售过期食品、假货劣货等行为同时也被相关法律法规所严格禁止,但相关物品仍被公然交易。

闲鱼卖家小孙告诉记者,她在平台上发布的商品并未经过严格审核,“能否遇上好卖家,全靠买家眼力和运气。”另有卖家告诉记者,“我们一般不会做实名认证,一个账号用过后就注销。”且为了避免留下售假交易记录,一般会要求用微信等方式转款,二手交易平台仅作为展示和引流工具,可绕过平台监管。

为收费姑息纵恿售假。记者多次收到转转官方推送的广告,推荐成为付费会员,获得发布商品搜索排名前列等服务,费用4800元至16800元不等。相关营销人员为说服记者付费,推荐记者卖高利润的“高仿”奢侈品。“平台可以卖仿品,发布时写明高仿、精仿、一比一等关键词,还可以推广。”

记者发现,转转平台上不少奢侈品卖

家标有高仿、仿真等字样,还有此类物品显示在平台搜索的推广位置上。

还有平台为吸引用户付费,不顾平台定位,违背“不得以谋取利益为目的的打广告行为,包括但不限于批发、厂家直销、招代理等”相关规定,迎合部分商家利用二手平台交易逃税或用平台导流倒卖伪劣产品的需要。

消费者难以切实维权。针对纠纷多发,闲鱼平台先后引进芝麻信用、淘宝用户等级,制定闲鱼公约、发布相关管理规范等。还成立“闲鱼小法庭”,希望通过一定范围内,满足一定条件用户投票多少来解决纠纷。但记者了解到效果仍有限。

闲鱼用户小孙告诉记者,她参加“小法庭”时没有耐心看完所有举证,他对自己的裁判是否符合事实也不确定。阿里巴巴法务工作人员表示:“闲鱼维权有固定的程序。目前实施的‘闲鱼小法庭’没有法律效力,判错的情况也不可能避免。”

另外,一些平台针对制假售假卖家的自检能力不足,假货被发现后久不下架的情况也备受用户诟病。“闲鱼对于高仿商品的判断和监管,难度很大。有些商家还注册了商标,我们无法处理,只能根据商品数量和价格等因素具体分析,最好让法院判决。”阿里巴巴法务工作人员说。

专家建议:二手交易平台监管责任不容推卸

中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌指出,平台太大、商品太多、物品属二手等都不能成为平台推卸监管责任的理由。随着二手交易平台迅猛发展,更应压实平台责任,根据电子商务法规定,平台应该承担相关资质审核义务、人身财产安全保障义务,否则应承担相应法律责任。

对于平台不当营销,他认为:“背离了闲置二手网络交易属性,令平台事实上成为无法对产品质量把关的‘高危’电商平台。”他建议探索科学的平台发展模式,在充分发挥二手交易平台功能的同时,促进平台健康发展。

南京大学商学院副教授宋培健认为,

部分二手平台发展初期,存在为迅速扩张而弱化甚至放弃监管的问题。“对假货‘睁只眼闭只眼’,把做大平台当成它的第一要务。”

他提醒说,如果部分平台为扩张而失去口碑,消费者最终将会“用脚投票”。“发展速度和发展质量要平衡好,这个定位不能有问题。”

邱宝昌认为,网络二手交易平台对可持续发展、循环经济等方面有积极作用,应该鼓励和支持其规范发展,但不能任其野蛮生长,否则将失去市场信用,对整个行业造成根本性破坏。

新华社记者李雨泽 杨洋

安理会通过新冠疫情停火决议 中国代表:这是多边主义的胜利

新华社联合国7月1日电 联合国安理会7月1日一致通过关于新冠疫情的决议,要求安理会议程上的冲突各方立即停止敌对行动,实现为期90天的停火,确保人道主义援助准入。中国常驻联合国代表张军表示,该决议的通过是多边主义的胜利。

张军在安理会作解释性发言时说,在全球抗疫的关键时刻,安理会有责任、有义务在职责范围内采取行动,应对疫情给国际和平与安全带来的负面影响。安理会达成这份决议,反映了安理会成员和联合国会员国加强联合国及其专门机构作用、团结合作抗击疫情的普遍共识,体现了安理会的行动力、领导力,是安理会成员和联合国的一项重要成果,是多边主义的胜利。

他说,这份决议得来实属不易。某个国家固守单边主义立场,罔顾国际社会普遍呼声,出尔反尔,违背承诺,打破共识,导致决议磋商进程一拖再拖,安理会迟迟不能采取行动。该国还无视秘书长及各国呼吁,拒不解除

对有关国家的单边制裁,在疫情形势下加重了无辜平民的苦难,加剧了有关国家和地区的人道主义危机。

张军强调,中方从一开始就赞同联合国秘书长的全球停火倡议和全球人道响应计划,在多个场合表达了支持立场,日前还同171个会员国发表支持全球停火倡议的共同声明。中方始终建设性参与决议草案磋商,同绝大多数安理会成员一道,凝聚最广泛共识,展现最大限度灵活,克服重重阻力,全力推动安理会对外发出合作抗疫、共克时艰的积极信号。

决议通过后,张军在接受中外媒体采访时说,当前最重要的是,各国抗疫应坚持人民至上、生命至上,尽最大努力保护人民生命安全和身体健康,包括妇女、儿童、老人、残疾人等弱势群体。无论是在冲突地区,还是在发达国家,每个生命都值得珍惜。在中方倡议下,安理会决议写入了“以人民为中心”的理念。希望各国加强合作,拯救更多生命。

季哲



墨西哥中部瓜纳华托州伊拉普阿托市一戒毒所当天遭武装分子袭击,事件导致至少24人死亡,7人受伤。瓜纳华托州是墨西哥著名旅游胜地,近年来安全问题频发。今年1月至5月,该州共发生超过2000起杀人案件。图为7月1日,受害者家属聚集袭击现场。新华社

“执掌”欧盟半年 德国任重道远

国际观察

7月1日起,德国接替克罗地亚,开始为期半年的欧盟轮值主席国任期。新冠疫情是欧盟遭遇的罕见危机,作为欧盟最大经济体,德国被寄予设法带领欧盟摆脱危机的厚望。

“团结起来,让欧洲再次强大。”这是德国为本届任期设计的口号。5月底,德国正式启动了相关宣传,发布了标志——涂有德国黑红金和欧盟蓝的莫比乌斯圈。

1日当天,德国媒体激动不已。一大早,电视台开始滚动报道,各大报纸和网媒纷纷发表激昂的评论。而前一天晚上,柏林地标勃兰登堡门就披上了德国轮值主席国标志的激光彩灯。

欧盟轮值主席国将主持欧洲理事会各级会议,提出倡议,努力在27个成员国间协调以期形成共识。早在去年,德国就开始着手准备,对这一任期雄心勃勃,毕竟德国把自己和欧盟紧密捆绑在一起,“只有欧盟好,德国才会好”被德国总理默克尔反复提及。与英国完成脱欧谈判、提高数字化水平和应对气候变化原本是重点工作。

然而,疫情突然袭来,打乱了所有安排。

欧盟委员会5月初发布经济预测,欧盟经济今年将缩水7.5%。今年德国经济据估计将下降6.5%。

应对疫情自然成为德国的首要任务。默克尔1日在联邦议院接受质询时说:“今天,德国在这个艰难时刻开始担任欧盟轮值主席国。新冠疫情显然将塑造这一任期,我们将努力控制疫情,并应对其造成的后果。”

为复苏经济,默克尔和法国总统马克龙5月中旬倡议设立5000亿欧元恢复基金,一部分资金将在公开市场上借贷获得。不过奥地利、瑞典、荷兰和丹麦等国反对这一计划。默克尔和马克龙6月29日会晤时表示,将力争在7月中旬召开的欧盟峰会上就此达成一致。

6月18日,默克尔说,疫情反映出欧盟很脆弱。对于疫情的最先反应,各国自顾自,没有统一的措施。英国脱欧之后,尽力维护欧盟团结,将是德国的一大重任。

德国与欧盟在应对气候变化上目标高度吻合。在德国推动下,欧盟将制定更高的目标,力争在2050年实现碳中和,缓解人类活动引起的气候变化。

而在对外政策领域,德国和欧盟的目标非常明确,就是增强欧盟的国际影响力,承担更多国际责任。在世界格局分化愈发严重之时,欧盟希望加强自主权。正如德国外长马斯6月29日所说,欧洲不能成为“被踢来踢去的皮球”。

对于美国,德国将强调西方共同价值观和欧美联盟,但必须应对跨大西洋关系面临的困境和结构性变化。德国召集的欧盟-非洲峰会也将在下半年举行。

欧盟各国对德国抱有期望。西班牙《日报》1日发表评论说:“在默克尔的带领下和马克龙的支持下,欧盟这艘大船很可能不会遭受无法修复的重创,最终驶入安全的港湾。”

德国本次欧盟轮值主席国任期,对政治生涯即将结束的默克尔本人也有重要意义。正如德新社在一篇评论中说,默克尔能否像以往那样再次帮助德国和欧盟顺利渡过难关,不仅关乎欧盟的命运,也关系到她的政治遗产。

新华社记者任珂